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Distrugerile provocate de război au dus la dezorganizarea producţiei 
şi circulaţiei mărfurilor, scăderea producţiei materiale, inflaţie şi deze
chilibru bugetar. Consecinţele războiului au avut înrîurire directă asu
pra maselor muncitoare, ducînd la creşterea costului vieţii, salarii mici, 
condiţii de muncă grele, ziua de lucru de 10-12 ore, militarizarea în
treprinderilor, înrăutăţirea condiţiilor de viaţă ale oamenilor muncii. 
Toate aceste stări de fapt au adîncit contradicţiile social-economice şi 
accentuat lupta revoluţionară a maselor populare. 

Oraşul Bîrlad şi judeţul Tutova s-au resimţit din plin ca urmare a 
dezorganizării economice cauzate de război, la care se adăuga marea 
aglomerare de populaţie. Refugiaţii din ţinuturile vremelnic cotropite au 
fost găzduiţi şi hrăniţi, de asemenea parte din armata română, precum 
şi corpuri ale armatei ruse. Unele întreprinderi au fost evacuate din 
cale-a trupelor de ocupaţie împreună cu muncitorii şi familiile lor. Au 
venit atunci în judeţul Tutova mii de funcţionari, intelectuali, studenţi. 
Refugiaţii cazaţi în barăci, în bordeie, în locuinţe improvizate, cîte 20-30 
într-o căsuţă sau într-un grajd, amărîţi şi flămînzi se stingeau cu miile t. 
Salariile muncitorilor din· fabrici şi ateliere scăzuseră sub minimum, 
între 5 şi 10 lei pe zi. Măsurile întreprinse de guvernul de la Iaşi nu 
puteau ameliora starea populaţiei. Istoricul C. Kiriţescu a r~leyat cu 
claritate aceste stări de fapt menţionînd printre altele : "Ceasuri lungi 
de aşteptare în faţa brutăriilor, spre a căpăta o pîine insuficientă şi dez
gustătoare, carnea raţionată şi din ce în ce mai rară, scumpetea com
bustibilului ,lipsa totală a rufăriei şi a veşmintelor amărau şi deznă

dăjduiau populaţia şi soldăţimea. Contrastul vizibil dintre suferinţa ma
rilor mase şi traiul uşor, chiar luxul insolent a unei mUmi de privi
legiaţi în legătură strînsă cu serviciile de aprovizionare răzvrătea sufle
tele celor mulţi şi rupea senti~entul solidarităţii sociale, singura condiţie 
a unei eficace rezistenţe naţionale 2• 

La sfîrşitul anului 1917 şi începutul anului 1918 în oraşul Bîrlad 
şi judeţul Tutova au avut puternice manifestaţii politice. Muncitorii şi 

1 Dezbaterile Adunării deputaţilor. Şedinţa din 10 decembrie 1919, p. 7. 
2 C. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, voi. III, Buc~

re~ti, Editura Casei Şcoalelor, ediţia a Il-a, p. 209. 
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soldaţii aveau înscrise pe pancarde lozincile : "Trăiască Internaţionala", 
"Trăiască libera şi republicana Rusie", "Trăiască armata revoluţionară", 
"Vrem pace fără anexiuni şi fără compensaţii" :l. Totodată în rîndurile 
maselor din fostul judeţ Tutova, este răspîndit ziarul "Lupta" cît şi 
manifeste ale Comitetului de acţiune social-democrat '•. În lunile ianuarie 
şi februarie 1918, organele Ministerului de Interne au· trimis în repetate 
rînduri, circulţlri prin care ordonau autorităţilor oraşului Bîrlad şi a 
judeţului Tutova, să confişte manifestele ilegale distribuite la sate. Dar, 
în multe comune, eforturile autorităţilor locale de a descoperi manifestele 
şi pe cei ce le distribuiau au rămas fără rezultat 5. 

Tot în acest timp, decembrie 1917 - ianuarie 1918, au avut loc 
acţiuni hotărîtoare pentru mărirea salariilor şi recunoaşterea caracte
rului ·permanent al delegaţilor muncitorilor bîrlădeni. În luna martie 
1918, a fost ·declanşată în Moldova o puternică grevă generală a ceferiş
tilor, la care au participat şi feroviarii· din oraşul Bîrlad, constituind 
totodată· semnalul unui neîntrerupt şir de lupte deschise, care avea să 
cuprindă toate categoriile de muncitori din această parte a ţării. În 
luna aprilie au intrat din nou in grevă ceferiştii bîrlădeni. Pe lîngă 
revendicările economice, care erau predominante în acest timp, se gene
ralizează cererea de demobilizare. 

La fel ca şi în 1917, muncitorimea bîrlădeană a organizat cu prilejul 
zilei de 1 Mai 1918 o demonstraţie pe străzile oraşului. După amiază s-au 
adunat în Grădina Publică unde s-au discutat probleme de organizare, 
impunînd autorităţilor locale aprobarea unor asemenea manifestări. 

Se trece treptat la reorganizarea mişcării socialiste şi sindicale, sec
ţiunea din Iaşi a Partidului socialist avînd ca sarcină principală, reorga
nizarea secţiunilor socialiste şi a sindicatelor din oraşele Moldovei. Ca 
urmare a muncii depuse, în ziua de 1 iulie 1918, s-a ţinut la Iaşi primul 
Congres regional. al organizaţiilor socialiste şi sindicale din Moldova. La 
Congres au participat 28 delegaţi, reprezentînd 12 organizaţii socialiste 
şi sindicale din 10 localităţi ti. Congresul de la Iaşi a adoptat rezoluţii 
şi rnoţiuni în legătură cu organizarea şi tactica mişcării muncitoreşti, 
cît şi atitudinea acesteia faţă de marile probleme social-economice ale 
vremii. 

Potrivit mandatului încredinţat de conferinţa din 1 iulie 1918, Co
mitetul regional al mişcării socialiste şi sindicale din Moldova şi-a axat 
activitatea în special în direcţia refacerii organizaţiilor muncitoreşti, 
sprijinind înfinţarea şi organizarea secţiunilor sindicatelor şi cercurilor 
de tineret din oraşul Bîrlad şi judeţul Tutova 7• În urma Congresului, ac
tivitatea secţiunii Partidului socialist şi a sindicatelor din localitate se 

3 N. Birdeanu, Despre participarea marinarilor români la mişcările revolu
ţionare de la sfîrşitul anului 1917 şi începutul anului 1918 în porturile dună
rene, in "Studii privind relaţiile româno-ruse". Bucureşti, 196:3, p. :!69. 

4 Rapoarte privind starea de spirit a ma~elor populare din ·fostul judeţ Tu
tava, Arhivele M.A.N., Piteşti, fond Corpul IV Armată. 

5 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1916-1921, Edi
tura politică, Bucureşti, 1966, p. 186. 
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resimte sub impulsul luptei revendicative a muncitorilor, avînd loc 
aproape lunar greve generale ale ceferiştilor. 

Grevele, demonstraţiile, acţiunile muncitoreşti din tot cursul anului 
1918 au impus o serie de revendicări economice şi au făcut primii paşi 
spre cucerirea zilei de lucru de 8 ore. Direcţia C.F.R. vrînd să înăbuşe 
mişcarea feroviarilor, a recurs la lock-aut. În dimineaţa zilei de 3 august 
1918, cînd muncitorii atelierului C.F.R. din Bîrlad au venit la lucru, au 
găsit atelierul închis şi au fost ameninţaţi că, dacă nu se retrag din 
sindicat şi dacă nu renunţă la revendicările lor, nu vor fi reprimiţi la 
lucru"· Muncitorii atelierului C.F.R. Bîrlad, resping condiţiile Direcţiei 

. C.F.R. şi declară grevă n. La începutul grevei generale a atelierului C.F.R. 
au apărut pe primul plan, revendicările politice, şi anume : apărarea sin
dicatului înfiinţat de muncitori, cu de la sine putere şi recunoaşterea 
lui de către autorităţi. În acelaşi timp muncitorii cereau îndeplinirea 
vechilor revendicări, atît politice, cît şi economice, mărirea salariilor, 
îmbunătăţirea aprovizionării, ziua de lucru de 8 ore, recunoaşterea dele- ' 
gaţiilor muncitorilor. Împotriva greviştilor au fost trimise trupe. 

In conducerea grevei au pătruns elemente legate de partidele bur
gheze opoziţioniste, Partidul muncii, Liga poporului, inclusiv naţiona
liştii cuzişti, aderenţi la "Ligă". Direcţia C.F'.R. a atras unele elemente 
carieriste cu influenţă din conducerea grevei, promiţîndu-le diferite 
avantaje. Acţiunile guvernului cît şi cele ale elementelor carieriste şi 
politicianiste din conducerea grevei au determinat o parte a lucrătorilor 
de la Bîrlad să reia lucrul 10• Guvernul a recunoscut în mod tacit sindi
catele prin aceea că s-a angajat să studieze memoriul sindicatelor C.F.R., 
renunţînd la pretenţia formulată atunci cînd a declarat lock-out şi 
anume că muncitorii să se retragă din sindicat. Guvernul a acceptat să 
se reducă ziua de muncă de la 10 ore la 9 ore, în loc de 8 ore cît ceru
seră greviştii dar a "amînat" satisfacerea celorlalte revendicări ale fe
roviarilor 11• 

După modelul acţiunilor revendicative ale muncitorilor, în lunile 
iulie---august 1918 şi alte categorii de funcţionari publici şi particulari 
aleg delegaţii, pornesc acţiuni revendicative şi înaintează memorii prin 
care cer mărirea salariilor, reprimirea în serviciu după demobilizare etc. 
În lunile iulie-august trimit memorii Parlamentului judecătorii şi func
ţionarii judecătoreşti, funcţionarii publici, învăţătorii, personalul sanitar 
inferior şi funcţionarii comerciali din oraşul Bîrlad şi judeţul Tutova 1:!. 

7 Ibidem. 
8 "Jaşul" din 5 august 1918 ; "Opinia" din 8 august 1918. 
9 "Social-Democraţia" din 19 şi 24 august 1918 ; ,.Tribuna" din 24 august 

l!ll8 ; Informaţii culese din scrisoarea informativă trimisă din Iaşi, Comitetului 
Ezecutiv al Partidului Social-Democrat privitoare la greva din august a ceferişti
lor. 

10 Arhiva M.A.N., Piteşti, fondul Corpului IV Armată, dosar nr. 2655, fila 
401 ; "Social-Democraţia" din 27 aprilie 1919. 

11 "Tribuna" din 26 august 1918 ; .,Socialismul" 20 iunie 1919. 
12 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul de Interne, dosar n'r. 25, 32, 

27 1918. 

www.cimec.ro



396 GHEORGHE CLAPA 

Paralel cu grevele şi fntrunirile muncitorilor, cu mişcarea munci
torească, au loc lupte ale ţărănimii pentru pămînt din intreaga Moldovă. 
şi in special in fostul judeţ Tutova, unde ţăranii au intrat cu forţa pe 
pămînturile moşiereşti impărţindu-le t:l. In anii 1917-1918, in numeroase 
sate din fostul judeţ Tutova ţăranii au atacat conacurile boiereşti alun
gind jandarmii şi trupele de pază 1". Numeroşi ţărani fraternizau cu 
ostaşii cerînd pămînt şi pace. Astfel, ostaşii dîn Regimentul 37 infanterie 
au împărţit ţăranilor pămînt şi arme 1". Chiar şi circularea Marelui Car
tier General vorbeşte despre "dezordinile la care s-a dedat unii soldaţi 
din armata noastră". Aşa numitele ,,dezordini" la care se referea Marele 
Cartier General constau în atacarea conacelor moşiereşti w. 

în zilele de 10 şi 11 noiembrie 1918 a avut loc la Iaşi al II-lea con
gres regional al mişcării socialiste şi sindicale din Moldova la care au 
participat 25 delegaţi reprezentînd 20 de organizaţii din JO oraşe printre 
care şi Birlad. Congresul a reînnoit mandatul dat comitetului regional 
şi a adoptat moţiuni şi rezoluţii aproape identice cu cele ale congresului 
din 1 iulie 1918 t7. Membrii conducerii regionalei din Moldova a Parti
dului socialist au încercat, în a doua jumătate a anului 1918·, să exprime 
puncte de vedere proprii faţă de problemele mari ale mişcării muncito
reşti. Social-Democraţia arată că " .. .lozinca noastră acum, ca şi înaintea 
dezastrului e aceeaşi : ... Desfiinţarea regimului burgheza-capitalist. Pace 
între popoare, pe care numai Internaţionala muncitorească o poate pen
tru veşnicie înfăptui" 1 ~. Una dintre declaraţiile lansate în luna octom
brie 1918 înfăţişa partidul clasei muncitoare ca fiind "singurul partid 
democrat şi naţional" care "admite lupta de clasă" şi urmăreşte desfiin
ţarea exploatării şi înlocuirea ei prin socializarea mijloacelor de pro
ducţie. ,,Partidul social-democrat luptă pentru completa refacere a so
cietăţii burgheza-capitaliste şi înlocuirea ei prin societatea comunistă" tfl 

se arăta în declaraţie. Abia la 4 noiembrie 1918, poziţia Comitetului re
gional din Moldova a fost sintetizată într-un manifest programatic, in
titulat Cuvîntul nostru 20. Dar şi de astă dată manifestul prograinatic nu 
exprima o atitudine clară înaintată privind problemele de tactică şi stra
tegie. Ca delegaţi ai secţiunii socialiste şi a sindicatelor din oraşul Bîrlacl 
şi judeţul Tutova au participat I. lacomi şi I. Hizic. 

Reintors de 'la Iaşi, unde a participat ca delegat al sindicatului C.F.R. 
Birlad, I. Hizic a contribuit activ la lupta ceferiştilor pentru revendicări 

13 V. Neculce. L. Copti!, Aspecte ale mişcării muncitoreşti din Molclova în 
anii avintului revoluţionar (1917-1921), în Analele ştiinţifice ale Universităţii 
"Al. I. Cuza" din aşi (Seria nouă), Sec ţi unea a III-a (Ştiinţe Sociale), tom. V, 1959, 
p. 6. 

14 Arhiva M.A.N., Piteşti, fond. Corpul IV Armată, dosar nr. 4985, p. 70, lOti, 
122, 124. 

15 Ibidem, dosar nr. 497/1918. 
16 Ibid~m. 
17 "Social-Democraţia", anul I. nr. 26 din 18 noiembrie 1918. 
18 Ibidem, nr. 5 din 24 iunie 1918. 
19 Ibidem, nr. 23 din 28 octombrie 1918. 
20 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România 1916-1921, Edi

tura politică, Bucureşti, 19fîfi, p. 107-109. 

www.cimec.ro



MIŞCAREA SOCIALISTA DIN BIRLAD ŞI JUDEŢUL TUTOVA 397 

economice. Astf~l. la 19 noiembrie 1918 muncitorii ceferişti din Birlad, 
alcătuiesc un memoriu care se referă la perioada grea a retragerii in 
Moldova, relativ la condiţiile precare de viaţă şi muncă 21• 

Spre sfîrşitul anului 1918, Comitetul regional din Moldova cerea tot 
mai insistent convocarea unui congres general care să reunească repre
zentanţi ai proletariatului din întreaga ţară, cu scopul de a completa 
organele conducătoare centrale şi să dea partidului, ca de altfel intregii 
mişcări muncitoreşti documente programatice unice. 

Localităţile din sudul şi estul Carpaţilor, printre care şi oraşul 
Bîrlad, au constituit in perioada premergătoare Unirii de la 1 decembrie 
1918, teren de activitate cultural-politică pentru intelectualii transilvă
neni, unde au găsit condiţii favorabile de luptă naţională. Astfel. elevii 
şi studenţii, învăţătorii, profesorii, ziariştii şi alte categorii de angajaţi 
în ţara lib~ră s-au inrolat intr-o puternică mişcare a dezrobirii naţiona
le22. 

Populaţia oraşului Bîrlad şi a judeţului Tutova a primit cu un pu
ternic entuziasm vestea unirii tuturor provinciilor româneşti cu România. 
Cu acest prilej Liga culturală secţia Bîrlad a luat iniţiativa omagierii 
eroilor din localitate şi judeţ, căzuţi in război 2:!. In dimineaţa zilei de 
2 decembrie 1918, după orele 10 a avut loc o puternică manifestaţie pe 
strada Regală (astăzi Republicii). Cortegiul s-a îndreptat spre Grădina 
Publică, cu steagurile societăţilor şi ~colilor, în frunte cu o orchestră şi 
coruri, care interpretau cîntece patriotice. Manifestanţii în număr de cî
teva mii, au parcurs străzile Regală. Epureanu, Dobranici oprindu-se 
apoi lîngă Podul de piatră din centrul oraşului, unde a vorbit un repre-

zentant din partea Comitetului Ligii Culturale, care a arătat însemnăta
tea momentului Unirii, după care cei pre~enţi s-au prins într-o horă 
românească zr.. La ora 15 la Coloseul Manzavinato a avut loc un festival 
artistic. Aici au luat cuvîntul preş~dintele Ligii Petrescu Tocineanu, 
institutorul C-Popescu profesor la Şcoala normală, profesorul Covaşe 
de la Liceul Codreanu de origine bucovinean, un reprezentant al Braşo
vului, Amza, învăţătorul V. Stoica.De asemenea, G. Tutoveanu şi V. Voi
culescu nu citit versuri cu conţinut patriotic. Astfel şi oraşul Birlad a 
luat parte la comemorarea marelui act naţional, Unirea pentru totdea
una a tuturor românilor 2:1. 

Spre sfîrşitul r-mului 1918 se intensifică organizarea de grupuri co
muniste în O!'aşul Bîrlad desfăşurîndu-se o imensă muncă pentru cuce
rirea majorităţii membrilor de partea ideilor marxist-leniniste. Influ
enţa organizaţiilor politice socialiste şi a sindicatelor depă~ea cadrul 
strict organizat şi se întindea tot mai mult la întreaga m8să munci
toare. În acest sens menţionăm înfiinţarea unui club come-cial la Bir
Iad, în strada Paloda, deasupra restaurantului Pavăl Pană, care si-a in-

21 "Tribuna" din 19 noiembrie 1918. 
22 Desăvîrşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu 

vechea Românie, Editura Academiei R.S.R., Bucuresti, 1968, p. 333. 
23 "Libertatea", anul 1. nr. 5 din 2 derembrie 1918. 
24 ,.Tribuna Tutovei", din 8 decembrie 1918. 
25 Ibidem. 

www.cimec.ro



398 GHEORGHE CLAPA 

tocmit un statut şi un comitet de conducere, fiind influenţat de ideolo
gia partidului socialist 26. 

În oraşul Bîrlad se alegeau delegaţi, se constituiau comitete de fa
brică şi consilii muncitoreşti, organe permanente, proletare menite să re
prezinte interesele muncitorimii bîrlădene în faţa autorităţilor şi a pa
tronilor, să ajute la organizarea şi conducerea acţiunilor politice. 

La 9 decembrie 1918, a fost publicat în ziarul "Socialismul" proiec
tul de program al Partidului Socialist din România, Declaraţia de prin
cipii adoptată de Comitetul Executiv al acestuia, document programatic, 
care exprima orientarea revoluţionară a majorităţii militanţilor socialişti. 
In urma acestui fapt, Declaraţia de principii a fost discutată şi aprobată 
cu ~ajoritate, de voturi de secţiunea Partidului Socialist din Bîrlad. 27 

In ziua cînd "Socialismul" publica în paginile sale Declaraţia de 
principii, muncitorul tipograf Adrian Budişteanu din Bîrlad în articolul 
Meseriaşii şi "Libertatea" consemna : "Meseriaşii uniţi şi organizaţi sînt 
astăzi o putere de care trebuie să se ţină seama. Ei pot de aici înainte 
să-şi pretindă cu tărie drepturile lor şi să ridice cu mîndrie capul în 
faţa celor ce pînă acum i-au umilit. Se înmormîntează un trecut plin de 
nedreptăţi şi pe mormîntul lui, nu plîngem, ci ne bucurăm de trezirea 
la viaţă politică a clasei ce a fost atît de obijduită pînă acum. Gazeta 
"Libertatea" primind cu drag pe noii soldaţi ai luptei pentru democrati
zarea vieţii noastre publice îşi va deschide coloanele sale pentru nevoile 
meseriaşilor şi va combate cu toată energia, nedreptăţile ce li se fac" :!~_ 
Un alt articol Meseriaşii cizmari semnat sub pseudonimul "L" a apărut 
în cadrul rubricii eD ale meseriaşilor, tot în ziarul bîrlădean "Liberta
tea" care descrie viaţa mizeră a acestei categorii de muncitori. 

Momentul 13 decembrie 1918 ne dă posibilitatea să înţelegem că în 
perioada de la sfîrşitul războiului şi pînă la această dată, se constată o 
creştere rapidă a avintului revoluţionar. 13 decembrie 1918 reprezintă 
punctul de maximă încordare şi participare pentru acest timp. Repre
siunea organizată de guvern a stîrnit indignarea muncitorimii elin oraşul 
Bîrlad şi fostul judeţ Tutova. S-a trecut la strîngerea de ajutoare a fa
miliilor celor ucişi, colectarea şi predarea Comitetului de acţiune din 
Bucureşti a unei importante sume de bani. 

Pictorul Nicolae Tonitza, bîrlădean de origine, s-a făcut remarcat 
în această perioadă prin grafica sa militantă, protestatară, antidinastică. 
Desenele şi caricaturile sale satirice din presa vremii au înfierat repre
siunile antimuncitoreşti, ciclul 13 Decembrie 1918 fiind. cel mai cunos
cut, constituind adevărate rechizitorii la adresa regimului burghez din 
ţara noastră. Nicolae Tonitza a fost toată viaţa un artist militant atît în 
pictl1ra sa cît şi în publicistică - "Socialismul", "Facla", "Cuvîntul li-y/ 1 .. 

""ibertatea" din 11 noiembrie 1919. 
ocialismul" din 5 martie 1919. 
;bertatea" din 9 decembrie 1918. 
;va C.C. al P.C.R., fond 28, dosar nr. 95, filele 62-63/1919. 
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După 13 decembrie 1918, muncitorimea bîrlădeană a cunoscut o 
anumită derută, înregistrînd un moment de reflux în cadrul avintului 
revoluţionar. însă pentru puţin timp. Semnalul bătăliilor de clasă 1-au 
cunoscut acţiunile de protest ce au avut loc cu prilejul înmormîntării lui 
I. C. Frimu, decedat în noaptea de 6 spre 7 februarie 1919, în urma bo
lii contractate în închisoare. Ziarul "Libertatea" ce apărea în oraşul Bîr.,. 
lad relata trista veste, că fruntaşul socialist I. C. Frimu a murit de tifos 
exantematic, într-un spital din Bucureşti. "Vrednicul tîmplar a fost cel 
mai aprig luptător şi cel mai iscusit conducător al meseriaşilor. In nu
mărul viitor - se arăta în anunţ - vom reveni, mai ales că el are un 
trecut ce-l leagă de Bîrlad" 3°. Adunări de protest, organizate de secţiu
nea partidului socialist au avut loc şi la Bîrlad. "Fiu de ţăran - relata 
gazeta bîrlădeană în următorul număr - născut în judeţul Vaslui la 
1889, Frimu a învăţat meşteşugul şi a lucrat tîmplărie în Bîrlad mai 
mulţi ani de zile. Ducîndu-se în capitală, s-a devotat cu trup şi suflet 
mganizării muncitorilor. înzestrat cu o inteligenţă sclipitoare şi cu un 
minunat bun simţ, Frimu şi-a însuşit cunoştinţe întinse, citind mult, 
în tot timpul liber. El a înfiinţat partidul socialist sub înrîurirea d-lor 
V. G. Morţun, I. Nădejde, G. Diamandi, Iancu Ţăranu şi alţii" 31. 

Ziarul "Socialismul" în articolul Protestul secţiunii Partidului socia
list din Bîrlad, menţiona, faptul că socialiştii bîrlădeni au adresat Mi
nisterului de Interne un lung protest prin care încriminau împuşcarea 
muncitorilor la 13 decembrie 1918 cît şi arestările care au urmat după 
aceea. După ce a făcut un scurt istoric al luptei de clasă şi a arătat că 
România Mare a devenit leagănul reacţionarismului şi autocratismului, 
protestul secţiunii din Bîrlad se încheia astfel : "Vă înşelaţi crezînd că 
dacă prigoniţi şi exterminaţi oamenii, veţi distruge mişcarea socialistă. 
Dispariţia oamenilor nu înseamnă dispariţia ideii. Socialismul a trecut 
peste multe piedici şi va trece şi peste oligarhia română. Domnule Mi
nistru ! Infierăm şi considerăm... ca un abuz, ca o călcare a Constitu
ţiei faptul că încă se mai menţin arestaţi tovarăşii de la 13 decembrie şi 
zilnic se mai arestează alţii fără motiv. Cerem imediata eliberare a ares
taţilor din ziua de 13 decembrie" 32. 

Ecoul evenimentului de la 13 decembrie se menţinea treaz în rîn
durile muncitorilor din oraşul Bîrlad. Astfel, la 28 deceml;)rie 1919, sec
ţiunea Partidului socialist şi sindicatele muncitoreşti din localitate au 
tipărit şi difuzat un afiş intitulat Tovarăşi de muncă. Femei şi Cetăţeni, 
prin care era lansată chemarea de a se participa la o mare întrunire pu
blică în sala Coloseul Majestic, unde pe lîngă vorbitorii din partea sec
ţiunii locale, urmau să ia cuvîntul şi delegaţi din Galaţi şi Bucureşti. 
Apelul lansat de socialiştii bîrlădeni menţiona printre altele : "totodată 
se va înfiera crima de clasă înfăptuită asupra muncitorimii de către 
oligarhia română, pe străzile capitalei, în ziua de 13 decembrie st. v. 
1918 şi pentru înlăturarea unui nou 1907, pe care oligarhia vrea să-1 dez-

30 ,.Libertatea" din 10 februarie 1919. 
:n !bidern, din 17 februarie 1919. 
32 .,Socialismul", anul IX, nr. 40 din 28 februarie 1919. 
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lănţuie prin propagandă criminală ... Lăsaţi la o parte prejudecăţile mes
chine şi faceţi-vă datoria. Inscrieţi-vă cu toţii în Partidul Socialist. 
·Trăiască Socialismul" au. Muncitorii bîrlădeni erau îndemnaţi pentru a 
citi şi răspîndi ziarele şi scrierile socialiste, de a participa la şedinţele 
Partidului socialist şi sindicatelor muncitoreşti, secţiunea Bîrlad în fie
care duminică între orele 14-17 în sala clubului socialist din str. Chen
ciu nr. 1 3'<. 

La începutul anului 1919, în secţiuni începe a se discuta necesita
tea de a se adopta o tactică revoluţionară de luptă şi organizare. Nu
meroase secţiuni din ţară îşi însuşesc principiile cuprinse în Declaraţia 
din decembrie 1918. După eroicile lupte ale muncitorimii din Bucureşti 
din 13 decembrie 1918, curentul de stînga se extinde mult în rîndurile 
organizaţiilor locale ale partidului, care încep să pună problema trans
formării partidului socialist in partid comunist. Astfel, in primele luni 
ale anului 1919, secţiunea din Bîrlad a partidului socialist, s-a intitulat 
secţiune a partidului socialist-comunist, adoptind la 1 martie 1919 o re
zoluţie prin care membrii săi se declarau "consecvenţi ideilor comunis
mului". Totodată, ei subliniau că "nu in programele socialiste oportu
niste vom găsi principiile de conducere ale politicii proletare" şi procla
mau organizaţia lor "Secţiune a Partidului Comunist", încheind cu lo
zinca "Trăiască comunismul revoluţionar" 35. 

În cadrul adunării generale a secţiunii din Birlad, ţinută la 3 mar
tie 1919, unul dintre vorbitori, condamnînd teroarea antimuncitorească 
dezlănţuită de burghezie declară cu curaj : "sîntem două clase funda
mentale şi să nu întindem mîna duşmanului de clasă să se ridice din 
nou. Programul nostru trebuie să fie conform cerinţelor maselor, tre
buie să fie programul... partidului comunist" 36. 

Organizaţiile Partidului socialist şi sindicatelor muncitoreşti din ora
şul Bîrlad şi fostul judeţ Tutova au luat atitudine împotriva noii linii 
adoptate de conducerea partidului şi a cerut revenirea la Declaraţia de 
principii din decembrie 1918, care adoptase principiul dictaturii proleta
riatului a7• În acest sens este scrisă o carte poştală adresată redacţiei zia
rului "Socialismul" în numele organizaţiei locale de partid, pentru a 
publica moţiunea votată la adunarea generală din 21 martie 1919, prin 
care secţiunea Partidului socialist din Bîrlad îşi manifestă adeziunea 
pentru menţinerea Declaraţiei de principii din 9 decembrie 1918 38. În 
acest context Ion Cucoş, secretarul secţiunii Partidului socialist din 
Birlad trimite o 'telegramă Comitetului Executiv al Partidului Socialist 

33 Afişul a fost realizat în Tipografia Comercială "Iosif Grinberg" din Bir
Iad (Arhivele C.C. al P.C.R., fond 28, U.P. - unitatea de păstrare - dosar 287 J 
1919). 

34 Ibidem. 
35 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, U.P., 280/1919. 
36 "Socialismul", anul IX, nr. 44 din 10 martie 1919. 
37 ,.Socialismul" din 5 şi 8 martie 1919. 
38 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, U.P. 280/1919. 
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din România, prin care cere precizare in legătură cu data ţinerii Con
gresului :19. 

În final putem conchide că, cunoaşterea pe plan local a unei pe
rioade atit de complexe, care şi-a pus adinc amprenta asupra evoluţiei 
istoriei in ansamblul ei, este deosebit de importantă. De aceea, conside
răm că este necesar să amintim faptul că, alături de muncitorimea din 
întreaga ţară şi cea din oraşul Birlad şi fostul judeţ Tutova şi-a adus 
din plin contribuţia la evoluţia organizatorică, ideologică şi politică a 
proletariatului român. 

LE MOUVEMENT SOCIALISTE DE L AVILLE BeRLAD ET LE DEPARTEMENT 
TUTOV A EN 1918 

Resume 

Notre expose, renferme une periode assez reistreinte du point de vue histo
rique. 

L'ouvrage met en evidence des actions et des faits qui s'incrivent dans le 
contexte du mouvement ouvrier et releve certaines orientations des organisations 
locales du parti ou du syndicat de la viile Bîrlad et J'ancien departement Tuto\·a, 
tout cornrne des actions moin<; '":->nnUP<; d~ celles-ci. 

39 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, U.P. 281/1919. 
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